Obnovení přírody v lyžařské oblasti – projekt ochrany přírody v oblasti Alp – případová studie Gschwender Horn (roh)

Exposé

Vzhledem k příchodu zim chudých na sníh a trendu lyžařů vyhledávat rozsáhlé oblasti se zajištěným sněhem, začal být v lyžařském areálu Gschwender Horn u Immenstadtu v Allgäu hospodářsky rentabilní provoz nemožný. Město Immenstadt se proto rozhodlo pro příkladný a bezprecedentní projekt ochrany přírody: hora by měla být vrácena přírodě. V letech 1994 – 1998 byly odmontovány vleky, dosavadní sjezdovky rekultivovány a průseky v lese opět zalesněny. Sanována byla i síť lesních cest, byly položeny trasy pro alpské lyžování. V oblasti bývalých sjezdovek bylo cíleně navázáno klidovými zónami bez přepravy osob. V celé oblasti Alp se jedná o jedinečný projekt nemající žádný příklad, podle nějž by bylo možno postupovat. Dobrou spoluprací zúčastněných osob a zejména díky jasné, rozhodné a realizovatelné představě s jednoznačnými cíli byla umožněna úspěšná přestavba z lyžařského areálu do areálu turistiky, rekreace a přírody. Celkově se ukazuje, že podstatné cíle vytýčené v projektu byly dosažitelné. Využívání Gschwender Horn probíhá opět v souladu s přírodou. Rekreace, alpské zemědělství (alpské hospodářství), lesnictví, lov a zároveň přírodní procesy a funkce prostoru k žití divokých zvířat mohou fungovat vedle sebe. Tento projekt se tak může právem řadit k úspěšným projektům ochrany přírody v Alpách.
1. Projekt obnovení přírody

1.1 Stanovení cílů
Vzhledem k příchodu zim chudých na sníh a trendu lyžařů vyhledávat rozsáhlé oblasti se zajištěným sněhem, začal být v lyžařském areálu Gschwender Horn u Immenstadtu v Allgäu hospodářsky rentabilní provoz nemožný. Město Immenstadt přináležející k okresu Oberallgäu, které oblast pronajalo soukromému provozovateli, stálo před volbou, buď lyžařský areál modernizovat a přestavět – nebo provoz zcela zastavit. 

Město se rozhodlo vystoupit kupředu způsobem, pro nějž nebyly zkušenosti: hora by měla být navrácena přírodě. Bylo potřeba vytvořit projekt stanovící, jak po odstranění infrastruktury k lyžování budou moci být sladěny různé požadavky na využití přírody a zájmy v dané oblasti. Konkrétní cíle byly:

· Plné odstranění infrastruktury lyžařského areálu

· Rekultivace a obnova přírody na bývalých sjezdovkách

· Vytvoření koncepce plného využívání v souladu s ekologickými zájmy

· Podpora měkkého turismu

Na Gschwender Horn byl v oblasti Alp poprvé navržen takový projekt odstranění celé technické lyžařské infrastruktury lyžařského areálu v souladu s přírodou a následného ekologického využívání, který byl realizován v letech 1994 – 1998. Projekt byl prosazen Aliancí Nadace životního prostředí (Mnichov) pomocí programu kulturní krajiny spolkového státu Bavorsko za podpory EU.

1. 2 Oblast projektu

 Gschwender Horn leží v Bavorsku v jižním okrese Oberallgäu. Počítá se k severnímu předhůří Alp, které probíhá jižně od Immenstadtu ve směru západ až jihozápad. Podle přírodního členění bavorských Alp patří k přírodní oblasti Bregenzký les.

Popis geologického a botanického složení oblasti (les ve výšce do 1200 m. n. m. složený ze smrků a jedle, horský javor a dalších, nad 1200 metrů buk, klen a další, ve vrcholových partiích borůvky…)  
Mimo les nacházíme více či méně alpským hospodářstvím využívané louky a pastviny, převažují alpinské a subalpinské louky. Toto spektrum se řídí intenzitou hospodářského využívání od převážně přírodního vysokohorského pastvinářství až po intenzivně využívané horské louky. Ostrůvkovitě se vyskytují také společenstva vysokých křovin, mokré louky, mokřiny a bažiny. 
Oblast Gschwender Horn je domovem celé řadě divokých zvířat jako je Rupicapra rupicapra, srnec, jelen, dále se zde nachází polní zajíc, ve vyšších partiích i zajíc zimní (sněžný?), uzavřené lesní plochy hostí tetřeva hlušce, jeřábka a tetřívka. Jsou zde i sovy a pravidelně je tato oblast navštěvována orlem skalním.

1.3 Lyžařská infrastruktura

V lyžařském areálu se nacházely dva lyžařské vleky s celkovou délkou 2 100 m, stejně jako přenosný cvičný vlek. Nacházely se tam čtyři trasy odlišené podle obtížnosti stejně jako tzv. cestovní sjezd (český lyžař by řekl „přibližovací“). Sjezdovky zabíraly celkem asi 40 ha, v oblasti centrální stanice se nacházela lyžařská chata s možností ubytování a jídla, stejně jako sněžný bar. 

2.  Prosazení
2.1 Analýza

V letech 1993/94 byl prosazen postoj k problematice lyžařského areálu. V rámci analýzy využití bylo vyzdviženo zatížení vegetace způsobené lyžařstvím a další vedlejší dopady lyžařského provozu. Dále byly zaevidovány a do map zaneseny životní prostory pro divokou zvěř, stejně jako další využití jednotlivých ploch, jako je alpské hospodářství, lesnictví, lov a turismus v této oblasti. Pomocí překrývání s oblastmi sjezdovek by mohly být ohraničeny prostory možného rušení a využívání. 

Dosavadní lyžařské využívání za sebou nechalo stopy. Zejména ve velmi exponovaných oblastech, na které byl navát sníh a v předjaří brzo odtával, ale také na hodně využívaných částech sjezdovek byly značné škody, zejména mechanické poškození travního pokryvu a půdy v důsledku vyježděnosti od lyžařů skútrů. 

Také lesní cesty byly ve špatném stavu, zejména díky množství postupně vyježděných „zkratek“ a díky využívání těchto cest lesnickým provozem, ale i turismem, zejména horskými koly, které vedlo k erozi půdy na těchto stezkách. Některé škody způsobila i hospodářská zvěř. 

2.2 Vytvoření projektu    

Na začátku projektu bylo ujasněno, že po odstranění lyžařské infrastruktury bude třeba změnit těžiště využití tohoto území. Toto si vynutilo vytvoření konceptu využívání území se zohledněním a zvážením různých nároků na využívání a představ dalšího vývoje. Na základě důkladné analýzy využití mohl být vytvořen obraz využití areálu způsobem příznivým pro životní prostředí:
· Posílení alpského hospodářství, odstranění škod vzniklých lyžařským provozem, zvětšení a kvalitativní vylepšení ploch využívaných alpským hospodářstvím pomocí odstranění škod vzniklých lyžařským provozem
· Zalesnění dosavadních lesních průseků, dlouhodobá přeměna smrkových monokultur do podoby pestrého horského smíšeného lesa

· Vypěstování (koso)dřevin ke zvelebení obrazu krajiny, jako ochrany před větrem a také pro pasoucí se dobytek

· Podpoření funkce oblasti jako prostoru pro odpočinek lidí, ošetření stávajících a odstranění nevyužívaných lesních cest, značení a informační tabule na turistických cestách

· Zařízení a ohraničení běžkařských tras, tak aby byly vytvořeny klidové zóny pro různá divoká zvířata, zejména v zimních měsících

2.3 Výstavba a péče

S pomocí místních farmářů a místních firem působících v alpské oblasti byla lyžařská infrastruktura během několika mála měsíců citlivě (k životnímu prostředí) odstraněna, přičemž byla snaha vystříhat se poškození půdního krytu a narušení vegetace a divokých zvířat i alpského zemědělství. 
Rozdrcená a vytříděná stavební suť byla použita pro výstavbu cest, některé betonové základy byly vyhrabány, takže bylo zamezeno jinak nezbytnému stavebnímu provozu. Půda znečištěná v okolí budov malým množstvím oleje a benzínu byla ošetřena nebo odstraněna. 

2.4 Zalesňování a rekultivace

Po odstranění zařízení byly půdní odkryvy opět zatravněny. Průseky pro vleky byly zalesněny více než 6 000 stromky v souladu s ideální druhovou skladbou v dané výšce (příslušné druhy pro les do 1200 m.n.m a jiné pro vyšší partie). Na klíčových místech alpských luk byly vysazeny i jednotlivé stromy, zejména kleny, či skupiny stromů. 

Poškození krajiny způsobená zřízením vleků byla opravena, znovu ozeleněny byly speciálním osivem i plochy poškozené lyžařským provozem (zejména mechanické škody na travinách a půdním pokryvu). 

2.5 Oprava sítě turistických cest a vyznačení běžkařských cest

Mohla být zlepšena síť cest tak, aby na jedné straně usnadnila lesníkům podmínky pro pěstování stromů v horském lese a jednak aby kvalitativně zlepšila možnosti využití oblasti pro turistiku (viz foto 5). Pro běžkaře a běžkařky byly vyznačeny trasy tak, aby byly tyto trasy v souladu ze zájmy lesní zvěře.   

3.  Výsledky
3. 1 Dosažené cíle

Nejdůležitější prostředky předpokládané na počátku projektu byly:

· Odstranění vleků a provozních budov s navazujícím návratem ploch pro sjezdovky přírodě a znovuobnovením obrazu krajiny

· Plné napravení zátěže přinesené skiturismem (hluk způsobený provozem vleků, škody na vegetaci…)

· Omezení škod způsobených světu zvířat pomocí koncepce řízení a vymezení běžkaření v souladu se zájmy přírody, zřízení klidových zón

· Vytvoření blízké rekreační oblasti pro město Immenstadt pro léto i zimu (viz Foto 6)

Pomocí terénních obchůzek v létě a zimě a získáním fotodokumentace stejně jako dotazováním byl dokumentován v zimě 2002/03 a létě 2003 současný stav bývalého lyžařského areálu na  Gschwender Horn.  

3.2 Rozvoj stanovišť bývalých vleků a sjezdovek
V létě 2003 byly projity plochy, kde byly dříve sjezdovky, a na základě srovnání se stavem zachyceným v roce 1994/1995 byly analyzovány s těmito výsledky:

· Jednotlivá místa bývalých provozních budov a opěrných bodů vleků se základy půdního krytu zarostla uzavřenou a místům samým odpovídající vegetací.

· Také místa výrazně povrchově zničená výstavbou vleků byla vesměs rekultivovaná a byla v porovnání s bývalým stavem sotva k poznání.  

· Stejně tak už bylo nemožné znovu najít na celé ploše bývalých sjezdovek místa, která byla ještě v roce 1995 poškozena užíváním, zejména mechanickým poškozením travního porostu a půdního krytu hranami lyží a rolbami.

3.3 Stav a vývoj zalesňování

Také zalesňované plochy na místě bývalých průseků pro vleky jevily značný pokrok. Nasazené stromečky vesměs dobře vyrostly a v několika letech mohou převzít i ochranné funkce. Rostliny, které případně z přirozených důvodu odumřou, mohou být v případě potřeby doplněny. 

Také jednotlivé osamělé stromy až na výjimky – které musejí být nahrazeny – dobře vyrostly.

Stopy lyžařského provozu v lese, zejména mýtiny, během oněch několika let nezmizely, ale postupné rozšiřování smíšeného horského lesa je postupně zacelí.   

3.4 Akceptování a účinnost opatření pro řízení a návštěvníky

Opatření k řízení (aktivit na místě) ukazují zejména ve vztahu k turistům jasný obraz:
· Zúžená ale kvalitativně zlepšená síť stezek byla letními návštěvníky bezvýjimečně dobře přijata. Příčná cesta vedoucí přes areál projektu je využívána cyklisty na horských kolech a horskými turisty a plní svou předpokládanou funkci – vede je a řídí. Přes zrušené a zapravené bývalé „zkratky“ již chodci takřka nechodí.

· Gschwender Horn se stal po odstranění zařízení opět oblíbeným běžkařským areálem (viz foto 7 a 8). Vyznačené běžkařské trasy plní svou funkci vést běžkaře, ohraničené lesní oblasti zůstávají klidnými.

4. Souhrn

Projekt stojí v protikladu k obvyklému vývoji v Alpách. Ukázalo se, že chyba v minulosti může být odstraněna a že přeorientování na turistické využití může vést v oblasti Alp k úspěchům a výhodám nejen pro přírodu a krajinu, ale také pro lidi, ať už místní nebo návštěvníky. Využívání Gschwender Horn může nyní pokračovat ve svém způsobu přátelském k přírodě, a rekreace, alpské hospodaření, lov a lesnictví stejně jako přírodní procesy a funkce prostoru pro život divoké zvěře mohou fungovat vedle sebe. Projekt objasnil možnost soužití ochrany přírody a přírodě přátelského rozvoje turistiky. 

Foto 1: Pohled na bývalý lyžařský areál Gschwender Horn z jihovýchodu (letecký pohled v zimě 2002/2003), uprostřed obrazu (v horní části) zalesněný vrchol Gschwender Horn.

Obrázek 1 (Abb. 1): Poloha Oberallgäu v Německu 

Obrázek 2: Umístění oblasti projektu v poměru 1:50 000

Obrázek 3: Letecký pohled s měřítkem

Foto 2: Pro vleky a sjezdovky byly vysekány v lese průseky.

Foto 3: Lyžařský provoz zanechal své stopy na místech sjezdovek: typické škody vzniklé tímto využíváním od hran lyží na travním porostu a půdním krytu

Foto 4: Základy dřívějších provozních budov byly upotřebeny jako nové základy biotopové struktury na místě bývalých sjezdovek 

Foto 5: Dobře vystavěné a značené cesty vedou návštěvníky a návštěvnice.
Foto 6: Na bývalých sjezdovkách jsou opět krokusové louky a druhově bohaté traviny.

Foto 7: Běžkařské výstupy a sjezdy byly označeny odpovídajícími informačními tabulemi.

Foto 8: Bývalý lyžařský areál se rozvinul do oblíbené oblasti běžkařů. 

Obnovení přírody v lyžařském areálu Gschwender Horn – Bilance (text odpovídá textu ad 1)

Texty k fotografiím:

1. Pohled na bývalé plochy sjezdovek. V popředí rekultivované plochy bývalého vleku s betonovými základy.

2. Na plochách bývalých sjezdovek se opět nachází druhově pestrý travní porost.

3. Stříbrný bodlák v travinách nad „Pošťáckým svahem“.

4. Svah přímo nad velkým alpským „Starkatsgund“ (patrně místní název…).

5. Jednotlivé stromy vysázené v roce 1996 v oblasti bývalých staničních budov již dnes formují tvář krajiny.

6. Průsek lesa v trase bývalé trasy vleku č. 2.

7. Pohled na bývalou trasu vleku č. 2, dnes již zarostlou mimo jiné klenem.

8. V zimě jsou průseky chráněny pomocí „svodidel“. 

9. Dobře popsané a vyznačené turistické cesty vedou návštěvníky.

10. Tato opravená turistická pěšina vede přes bývalý lyžařský areál. 

11. Bývalé sloupy vleků plní svou funkci poté, co byly předělány na odvaděče vody (kombinovaná lesnická a turistická cesta mezi velkým alpským „Starkatsgund“ a domem přátel přírody).

12. Pohled na bývalý lyžařský areál na Gschwender Horn z jihovýchodu (letecký pohled zima 2002/2003). Uprostřed obrazu je zalesněný vrchol Gschwender Horn.

13. Běžkařské stopy na bývalých sjezdovkách. V popředí jsou rozeznatelné tmavé lesní průseky, které dříve sloužily jako prostor pro trasu vleku č. 2: Velký alpský Starkatsgund (letecký pohled únor 2003).

14. Bývalý lyžařský areál se vyvinul v oblíbený prostor pro běžkaře (svah přímo nad velkým alpských Starkatsgund).

15. Běžkař-turista v takzvaném „Pekle“. Napravo jeden ze zalesňovaných prostorů.
16. Pohled na zalesňované prostory nad takzvaným „Peklem“ v zimě.

17. Výstupy a sjezdy pro běžkaře jsou značeny odpovídajícími informačními tabulemi (projekt Německé alpské jednoty a Bavorského ministerstva životního prostředí nazvaný „Běžkařství a divoká zvěř“). 
