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Krajský úřad Jihočeského kraje
Odbor životního prostředí, zemědělství a lesnictví
Oddělení vodního hospodářství a integrované prevence
U Zimního stadionu 1952/2
370 76 České Budějovice

V Českých Budějovicích dne 7. května 2010
Věc: Vyjádření účastníka řízení podle § 9 zákona č. 76/2002 Sb., k žádosti o změnu integrovaného povolení „Teplárna České Budějovice - instalace kondenzační turbíny TG6“
     Na základě oznámení zveřejnění žádosti o vydání změny výše specifikovaného integrovaného povolení jsme se v souladu s § 7 zákona č. 76/2002 Sb. a § 70 zákona č. 114/1992 Sb. přihlásili jako účastníci tohoto řízení.  Nyní po prostudování žádosti  podané firmou Teplárna České Budějovice a.s. podáváme toto vyjádření:
a) Instalací kondenzační turbíny dojde fakticky ke snížení celkové energetické účinnosti teplárny vlivem sníženého využití tepla (a jeho maření chlazením). Tento výpočet není v podkladech doložen, ale dá se dopočítat z bilancí dodávky paliva a výroby tepla a elektřiny. Po realizaci záměru tak dojde ještě ke zhoršení stavu, kdy ani dnes celková účinnost teplárny nedosahuje 75 %., která je obsažena v požadavcích BAT. Požadujeme doplnit o výpočet účinnosti.
b) Navýšením spotřeby, byť nízkosirného uhlí dojde ke zvýšení emisí. Bohužel v dokumentaci postrádáme konkrétní hodnoty tohoto navýšení u jednotlivých škodlivin. Požadujeme tedy jejich doplnění. 

    Rozptylová studie, kterou v roce 2005 zpracoval  ČHMÚ, dochází k závěru, že za inverzního počasí a slabého větru bude docházet ke krátkodobě vysokým koncentracím znečišťujících látek. Jednak je zde potřeba zmínit inverzní českobudějovickou kotlinu, ale také okolní kopce zasažené vlečkou škodlivin z komína teplárny. Od roku 2005 došlo k další výrazné zástavbě „sídelní kaší“ na těchto kopcích okolo Budějovic a tedy dopady na zdraví lidí budou výraznější. 

     V souladu s BREF technikami požadujeme podmínit vydání povolení instalací odsiřovacích technologií na obou uhelných kotlích Teplárny České Budějovice – část Novohradská. 
     Doložit požadujeme také uváděné množství obsahu síry v uhlí, když tento je patrně reálně vyšší než údaj v podkladech (0,29 % hmotnostních), a to i dle referenčního složení paliv uvedeném v podkladech (0,43 % hmotnostních). To má výrazný dopad do emisí SO2 a  o to zásadnější jeví se instalace technologie odsíření spalin.

c) Rovněž se navýší množství emitovaných tuhých znečišťujících látek, kde dnešní limit také neodpovídá požadavkům nejlepších dostupných technik. Částečným řešením by mohlo být provozování elektroodlučovacích filtrů na plný výkon, což se dnes neděje i na úkor dopadů na zdraví obyvatel. 
d) Požadujeme, aby do povolení byly převzaty jako závazné alespoň emisní limity z „Vyjádření k žádosti o vydání integrovaného povolení Teplárna České Budějovice, a.s.“, kterou podala Česká informační agentura životního prostředí v říjnu 2006 (tabulka 4.1.1.).
e)  Z hlediska emisí je nutné zmínit závazek provozovatele Teplárna České Budějovice promítnutý do závazného povolení umístění stavby nového kotle na biomasu v provozovně Vráto, kdy potřebné snížení emisí má být dosaženo v provozovně Novohradská. Podklady předložené k žádosti toto vůbec nereflektují.  

f) Požadujeme, aby případné povolení neumožnilo provozovateli navýšit množství spalovaného uhlí pro výrobu elektřiny v kondenzačním režimu, jak je naznačeno v jedné z variant dokumentace předložené do zjišťovacího řízení EIA. Emisní limit nelze naplnit nákupem emisního stropu, vždy je potřeba započítat skutečné množství emisí vypouštěných z komína Teplárny České Budějovice a nikoliv virtuální splnění. 

g) Potenciálně problematickým místem je hluk z provozu chladících technologií. Požadujeme do podmínky povolení stanovit nezvýšení hluku v sousedících obytných budovách a ověření pomocí autorizovaného měření po spuštění technologií. 

h) Požadujeme, aby bylo v rámci povolení vyloučeno větší oteplení vod Mlýnské stoky, než je dnes povolené vlivem vypouštěné odpadní vody z chladicího okruhu, což by mělo nepříznivý vliv na životní podmínky řady organismů. 

   Protože souběžně probíhá na posuzovaný záměr proces EIA, který přináší i další skutečnosti, které nejsou součástí žádosti o změnu integrovaného povolení (zejména rozptylovou studii) a závěry EIA jsou neopominutelné pro vydání rozhodnutí o vydání integrovaného povolení, žádáme o přerušení správního řízení do ukončení hodnocení vlivů záměru na životní prostředí.
S pozdravem
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                                                                                            Jménem sdružení Calla

                                                                                                 Edvard Sequens
