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Zpráva o managementových zásazích v DP Cep II
Projekt: Postindustriální prostory jako příležitost pro ochranu přírody (77-FN-021)
     Cep II
     Obec: Cep (k.ú. Cep)

     Lokalizace: východně od silnice Majdalena – Suchdol nad Lužnicí.

     Rozloha: 0,2 ha (zásah proběhl pouze na ostrově uprostřed těžebního jezera; celý dobývací prostor Cep II je rozsáhlejší)
     Ochranné statuty: CHKO Třeboňsko
     Historie lokality: Dobývací prostor Cep II je součástí komplexu tzv. Suchdolských pískoven a jeho jedinou aktivní těžebnou. Tvoří ho rozsáhlé těžební jezero a okolní plochy těžené převážně nad hladinu podzemní vody. V roce 1998 se zde v rámci rekultivace uplatnila přírodě blízká obnova, když byla část západního pobřeží jezera vymodelována do rozmanitých tvarů a ponechána spontánní sukcesi (samovolnému vývoji). Tyto plochy pak byly zkoumány v roce 2012 týmem biologů v rámci soutěže Quarry Life Award (QLA). 
     Dosavadní stav poznání fauny a flóry v DP Cep II do roku 2015

     DP Cep II patří mezi biologicky nejprozkoumanější težební prostory v ČR (a dost možná i v evropském a světovém měřítku). Plochy ponechané přírodě blízké bnově v roce 1998 byly zkoumány v roce 2012 týmem biologů (Přírodovědecký fakulta JU, Biologické centrum AV ČR, Calla aj.) v rámci soutěže Quarry Life Award (QLA). Ze závěrečné zprávy QLA vzešlo doporučení pro další rekultivaci a spolupráce mezi týmem, firmou Českomoravský štěrk a Správou CHKO Třeboňsko na dalších fázích rekultivace, ochraně přírody a vědeckém výzkumu, který je od té doby velice intenzivní. Dobývací prostor se stal jakousi přírodní laboratoří, kde se nejen zkoumá spontánní sukcese na plochách ponechaných přírodě blízké obnově, ale také se zde ověřují nové postupy v obnově postindustriálních stanovišť, jejichž výsledky jsou aplikovány i na jiných lokalitách.
     Severní část pískovny rekultivovanou již v 90. letech pokrývají především borové monokultury. Hlavně pobřežní části jsou však ponechané spontánní sukcesi a vytváří se na nich mozaika biotopů v různých fázích sukcese, kde našla útočiště celá řada ohrožených druhů. Na severovýchodě se nachází také mokřadní, místy zrašelinělá enkláva, která byla netypicky rekultivována výsadbou olší, z nichž ovšem přežila jen část. Dnes je tento prostor porostlý převážně nálety vrb, olší a topolů.

     V jižní části ustoupily borové monokultury po roce 2012 přírodě blízké obnově, jejíž plochy zde převažují. Z velké části jde o plochy spontánní sukcese, ale uplatňuje se i sukcese řízená (obnova suchých trávníků prostřednictvím biomasy shrabané na písečných přesypech). I zde se vyskytují řádově desítky ohrožených druhů rostlin a živočichů, které jsou převážně vázané na písčiny, suché trávníky a živinami chudé mokřady. Prioritními skupinami, na které je zaměřen výzkum a ochranářské aktivity v pískovně Cep II, jsou pavouci, žahadloví blanokřídlí, pískomilní brouci (zejména střevlíci) a cévnaté rostliny, žije zde však i celá řada dalších ohrožených druhů z jiných skupin.
     Na ostrově, který byl předmětem zásahu v rámci projektu FNNO nebyl prováděn cílený biologický průzkum samostatně. Běží na něm však již mnoho let experiment tzv. řízené (usměrňované) sukcese na obnovu suchých trávníků z nahrabané biomasy z písečných přesypů a říčních teras na Třeboňsku. V rámci pokusu byla na ostrov přenesena biomasa z ochranářsky cenných suchých trávníků a botanicky tým z PřF JU sleduje úspěšnost jejich uchycování na ostrově. Z úspěšně uchycených cílových druhů jmenujme např. paličkovec šedavý (Corynephorus canescens), bělolist nejmenší (Filago minima), nahoprutka písečná (Teesdalia nudicaulis), pavinec horský (Jasione montana), několik druhů lišejníků aj. 
     Během orientačního entomologického průzkumu na ostrově, který však nebyl nijak intenzivní, byl kromě již dříve z pískovny známých druhů objeven také ohrožený čmelák proměnlivý (Bombus humilis), který je v červeném seznamu veden jako zranitelný druh a rozšířil tak paletu ochranářsky zajímavých druhů pro DP Cep II
     Managementové zásahy v roce 2015

     V roce 2015 proběhlo v rámci projektu podpořeného FNNO vyřezání náletové vegetace na území ostrova křovinořezem, vyhrabání a odstranění vyřezané biomasy. Cílem tohoto zásahu bylo zachování ploch, na nichž probíhá řízená sukcese suchých trávníků, potlačení náletových dřevin a expandujícího štírovníku růžkatého (Lotus corniculatus). Tento necílový druh na ostrov pronikl s biomasou z říčních teras (ačkoli na soběrných místech přímo nerostl, byl přítomen v semenné bance) a po pěti letech začal silně expandovat. Jeho nevhodnost pro obnovu suchých trávníků spočívá nejen v rychlém šíření, ale tak v obohacování půdy živinami prostřednictvím symbiotických hlízkových bakterií. Výzkum metod jeho potlačování v podobných společenstvech jsou proto důležité pro přírodě blízkou obnovu postindustriálních lokalit obecně.
     Závěr

     Zásah na potlačení náletových dřevin a expandujícího štírovníku růžkatého proběhl bez problémů a v souladu s původním plánem. Jeho dopad na cílová společenstva suchých trávníků nebylo možné v době trvání projektu přímo vyhodnotit, jelikož s ohledem na vegetační sezónu proběhl až na podzim (období vegetačního klidu). Lokalita však bude v následujících letech podrobně monitorována botanickým týmem, především metodou vegetačního snímkování.
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