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Shoda těžařů a ekologů
Těžební unie na Valné hromadě dne 11. 11. 2009 podpořila stanovisko vědců a dalších odborných pracovníků v problematice obnovy těžbou narušených území, která vznikla na podzim loňského roku. Účastníci se jednoznačně shodli, že navrhovaný způsob přístupu k rekultivacím je nejlepší metodou revitalizace těžbou narušené krajiny a že tento způsob obnovy by měl být využíván v mnohem větší míře než dnes.  
Mezi přírodovědci a odborníky z těžebního průmyslu panuje jednoznačná shoda v daném postupu.
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
   Ekologická obnova či rekultivace částí krajiny negativně ovlivněných lidskou činností využívá spontánní sukcesi (samovolné zarůstání), řízenou sukcesi (zarůstání ovlivňované člověkem) a zásahů ve prospěch chráněných a ohrožených druhů živočichů a rostlin. V porovnání s klasickými zemědělskými a lesnickými rekultivacemi se jedná o nesrovnatelně levnější metodu, která umožňuje vznik přírodovědně cenných ploch, často i s parametry zvláště chráněných území. Z hlediska ochrany přírody a krajiny a zejména z hlediska ochrany biologické rozmanitosti je tento postup jednoznačně nejúčinnější.

     Odborníci a nevládní organizace ekologickou obnovu již několikrát veřejně podpořili. Příkladem může být „Stanovisko vědců a dalších odborných pracovníků k problematice obnovy těžbou narušených území“, k němuž se přihlásilo téměř 250 expertů z celé ČR. 

     V letošním roce formulovalo 38 odborníků „Obecné zásady obnovy území narušených těžbou nerostných surovin a deponií“. Také s obsahem tohoto dokumentu budou zástupci těžařských a rekultivačních firem seznámeni. 
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