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Tisková zpráva ze dne 14. 4. 2007

Odborný seminář o obnově těžbou narušených území

   Sdružení Calla ve spolupráci s oddělením ekologie lidských sídel Ministerstva životního prostředí ČR dnes v Praze pořádá seminář „Obnova těžbou narušených území a legislativa“. Odborníci ze státní správy, nevládních organizací, akademické sféry i firem budou diskutovat o možnostech většího zapojení přírodě blízkých forem obnovy lomů, pískoven, vytěžených rašelinišť nebo výsypek. 

   „Chtěli bychom na semináři ukázat, že přírodě blízké formy obnovy mohou být levnou a šetrnou alternativou technických rekultivací, které dosud v ČR převažují,“ říká Jiří Řehounek ze sdružení Calla. „Jsme rádi, že se nám pro seminář podařilo získat jako lektory přední odborníky v oboru ekologie obnovy.“

   „Odborná veřejnost se dnes již shoduje, že v mnoha případech je nejlepší nechat těžbou narušená území bez zásahu. Příroda sama vytvoří cennější a stabilnější ekosystémy, než by dokázal člověk,“ uvedl prof. Karel Prach z Jihočeské univerzity, který na semináři přednese úvodní referát.

   Bližší informace o průběhu semináře a dalších akcích projektu Cally podá zájemcům Jiří Řehounek (dnes po 16. hodině na mobilu 605 066 898 nebo později na e-mailu RehounekJ@seznam.cz). Další informace o činnosti sdružení Calla v oblasti obnovy těžbou narušených území naleznete také na webu Jihočeské pískovny (http://www.calla.cz/piskovny). 
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	Podpořeno grantem z Islandu, Lichtenštejnska a Norska v rámci Finančního mechanismu EHP a Norského finančního mechanismu prostřednictvím Nadace rozvoje občanské společnosti.
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